

闭合手法复位治疗陈旧性髋关节后脱位

辽宁省阜新市骨伤科医疗中心(123000) 王有 王立群 周德信*

陈旧性髋关节后脱位为临床常见病，多为新伤误治所致，我们自1972年至1990年收治30例陈旧性髋关节后脱位患者，获得满意的疗效，现报告如下：

临床资料

本组30例中，男性28例，女性2例；年龄最小27岁，最大46岁，平均年龄38岁；受伤时间最长68天，最短28天，平均受伤天数41.7天；右髋18例，左髋12例，均是髋关节脱位，其中合并髋臼后缘小折片2例。30例X片示，无明显骨质疏松，髋臼无钙化。

治疗方法

先活动髋关节，待股骨头有一定活动时，在局麻下行胫骨结节牵引术，患肢放于勃郎氏架上，牵引重量10至15kg，牵引时间10—14天，在牵引下每日活动髋关节，在内收内旋位顺势牵引，这样，充分发挥了骨牵引的作用，待股骨头近髋臼水平时，在腰麻下进一步松解髋关节局部粘连挛缩的软组织，使股骨头活动范围加大，才能进行复位。复位时切忌使用暴力和突然转向，特别是不宜做外展旋转动作，以防股骨颈骨折，以顺势强有力持续牵引和推送股骨头为主，俯卧位患肢下垂牵引法，患者俯卧于检查床上，健肢在床上，患肢放于床下，二助手固定患者骨盆及健肢，患肢屈髋屈膝90°，一助手握患肢小腿，术者用膝部压于患肢腘窝部，用力向下，同时使患肢内收内旋，术者的双手拇指在股骨头周围进一步松解粘连，约下垂牵引5至10分钟，术者用双手掌重叠放于股骨头上缘，向前下方推压股骨头（并可由助手协助推压股骨头），这样同时用力反复进行几次即可复位。复位成功后，仍持续骨牵引4周，牵引重量6至7kg，在牵引下，每日活

动髋关节，并内服活血化瘀药物。

疗效观察

本组30例，经上述方法复位成功者28例，失败2例，（伤时血肿较重，粘连较重均为男性，体质强壮）。复位成功率93.3%，并随访23例，随访率为82.1%，时间2至4年。优：髋关节功能及步态正常，片示，解剖对位，股骨头髋臼正常14例、占61%。良：髋关节内收外展活动差10°至15°，持重近正常、步态正常，X片示：解剖对位，股骨头正常，髋臼少许硬化，关节间隙稍变窄，共计7例，占30%。可：髋关节功能外展外旋重度受限，步态正常，X片示：股骨头正常，髋臼骨折片轻度移位，间隙变窄，损伤性关节炎改变，共2例，占9%。

典型病例

杨华，男，35岁。住院病历号：000533，家住辽宁省阜新县哈拉户稍乡，入院日期：1982年2月4日2。

右臀部被木棒打伤50天，在当地医院诊为软组织损伤，经治疗不见好转。

查：右侧臀部高、凸，右下肢呈内收内旋畸形，弹性固定，患肢短缩4cm，艾利斯氏征阳性，X线照片示：右髋关节后脱位。

经用胫骨结节牵引13天，手法松解粘连，腰麻后，俯卧位下垂牵引法，复位2次，获得成功，4年后复查，髋关节功能良好，X片示：股骨头及髋臼基本正常。

讨 论

一、本组病例均采用骨牵引前充分活动髋关节，在股骨头有一定活动范围时骨牵引，这样才能发挥骨牵引作用，松解挛缩的组织，整复前在腰麻下再充分活动髋关节，进一步松解粘

* 辽宁省阜新市中医院

手 法 治 疗 尾 椎 损 伤

北京市大兴县中医院(102600) 张广田

尾椎损伤在骨伤科门诊中是一种常见病、多发病，本人采用李氏(同生)肛内整复法，治疗此病12例，效果满意，总结如下。

临床资料

本组12例，男3例，女9例，年龄最大44岁，最小19岁；在25岁—44岁之间的经产妇6例。

临床表现及诊断：12例均有明显的外伤史，患者不能并腿直腰站立，亦不能正坐、久坐和轻微劳动，行走呈斜行，下蹲或弯腰时，疼痛加重，起立困难，只能侧卧，不能仰卧，大便时痛甚。个别骨折向前移位严重者，大便困难。检查骶尾骨处有压痛，无明显肿胀，局部有弹性固定感及异常活动。尾椎半脱位时，局部轻压痛，腰过伸位时，疼痛则减轻。拍骶尾椎正侧位片显示：正常骶尾椎生理弧线改变，骶尾关节分离或成角，出现阶梯样改变。

手法适应症及方法：

1、适应症：具备以上临床表现及体征(除外自发性尾骨痛及病理性骨疾患)。

2、手法：患者术前排便，在有条件时，尽量做清洁灌肠，嘱患者在治疗台上呈膝胸卧位式。充分暴露肛门。一助手持患者双足，术者剪指甲，带指诊套，涂少量石腊油或凡士林，立于患者一侧，令其张口呼吸以松弛肛门周围肌肉。用左手大鱼际肌压住所伤之处，以右手

连。因此，充分骨牵引和松解粘连是复位的关键，在活动髋关节时由小到大，严禁暴力和突然转向，特别是强力的外展外旋，要在整复时顺势强而有力持续的牵引和推送股骨头为主。复位时往往不能一次成功，需反复几次，才能复位。

二、陈旧性髋关节脱位，髋关节周围组织的挛缩，复位后的髋关节内压增高，周围组织

中指缓缓插入肛门内，以触摸骨折脱位部，一般有隆起感，触摸时患者常感觉疼痛或不适，这时术者用中指指腹顶在远骨折段近端，不要过分用力或暴力，手法要轻柔和缓，令助手拔伸患者双足，把患者由膝胸卧位拉到伸直位，并逐渐使两下肢拔伸上抬至脊柱超伸展位30°左右即可。术者中指有一定的推顶力，使骨折及移位得到复位。复位时，术者常有弹响感，随即将中指由肛门抽出，施术完毕。尾椎骨损伤一经纠正，疼痛不适症状即可减轻。

治疗效果分析

痊愈：骨折脱位近解剖学复位，症状消失，3个月不复发。经随访无复发8例。

显效：症状明显减轻，骶尾正常曲线基本恢复。经随访3例。

无效：症状和X线片都无改变。经随访1例。总有效率91.7%。

体会

尾椎损伤多由于跌打，臀部遭受直接暴力所致，临幊上以屈曲型多见。此法简便易行，疗效满意，用之得当患者无不适感，很适于基层医疗单位使用推广。但要嘱患者睡眠时仰卧或俯卧，臀部垫棉圈或气垫，保护骨折处，卧床2—4周。在休养期间，要保持大便通畅，服用活血止痛通便的药物，效果更满意。

紧张，是发生股骨头无菌性坏死的一种因素，因此复位后持续的骨牵引，晚期负重，对防止股骨头坏死有一定的临床意义。

三、我们在复位后照片发现患侧髋关节的间隙较健侧增宽，可能血肿在髋臼内由肉芽变为纤维组织，因此，我们在持续的骨牵引下，每日活动髋关节、磨塑研磨髋臼，一般活动二十几天后，髋臼间隙明显缩小，近于健侧。